

# 以前之匈奴

張哲誠

匈奴，這曾叱咤一時的民族，當活動於世上的那一時段裡，對於東西方都會造成很大的衝擊，而產生深遠的影響，尤以西方世界為甚。不過，其本身因沒有文字，除了擊鞮氏王朝與阿提拉（Attila）帝國有東西史家的記敘外，可以說是一片空白。因而整部匈奴民族史是呈間斷分裂的，其支離處，就必須仰仗考古及新史料的發現或是對舊史料有新詮釋，所發展出的推論來填補。在這些空白處中，特別是以匈奴的由來、北匈奴的去向，還有歐洲史上的匈奴是否有關係，為癥結所在，若將之打通，則匈奴史就可有較完整的描述。對於歐洲史上的匈奴與東方匈奴的關係，首先由法國東方學者幾得內（J. Degaaignes）指出，在歐洲的匈奴是北匈奴從中亞草原遷來的。（①後經一陣爭辯發展及考古上的發現②，終獲多數人的首肯，算是暫獲解決。於是從頭曼單于起，匈奴的歷史，在東方可延伸到五胡時代的匈奴國家，在西方可下溯至阿提拉帝國。但對匈奴民族的源頭，則治絲愈繁。首先是盛行突厥族說、斯拉夫族說、芬族說和蒙古族說等四種，後來又多出了維吾爾族及自成一族兩說。

其實，一個民族之由來（種源），本是很難下定論的，尤其在大漠之部族，其故事多是口述相傳，經幾代後，或許變了樣，或許模糊了，也就問題叢生了。因此，在無特別有力的說法下，各人也就只有依自己的判斷而各採其說。所以，對於匈奴源起的問題，也就不必過份執着。下面就是根據已被多數人丟棄的中國傳統看法——史記匈奴傳之「匈奴，其先祖夏后之苗裔也，曰淳維。」來推演匈奴的早期史。

上古時代的夏族 夏之範圍在夏代與周代是有很大的差別，在夏代所

指的夏，即夏王國之勢力範圍及其以北以西的地方。而周代的夏，有東西之別。西夏在陝甘一帶，或及於天山南路（即禹貢雍州之地）。東夏在成周雒邑（今洛陽）以東到沿海，而成周一帶稱為中夏。中夏以北之地，名為（正北）大夏，大約是從山西南部到汾水上游流域，亦即夏王國之勢力中心。上述諸夏區中，與周王國有宗盟關係的部落或國家，包括周室，都被稱為諸夏。其他一些文化型態不同或文化較低的部落或國家，就是所謂的「蠻夷戎狄」。（從此夏族由血胤之分，而變為文化之別）這些非「華夏族」也就淪為諸夏各領主擴張下的受害者，不過在史書上却形容成是一群殘暴的掠奪者。（③就血緣來講，周秦二國皆「西戎」之屬，故都謂起於「區夏」、「有夏」、「西土」，所以知道陝甘一帶，於更古的時候必稱為夏。另外，從甲骨文卜辭中得知，商人泛稱陝甘一帶的民族為羌人（不同於羌方，羌方是羌人所建諸國中之一國）。如此說來，夏即羌在較古遠時代的名號。因此，夏王國的始祖，也許是從河東之西邊或北邊而遷至涑水盆地。童書業認為是自山西北部或綏遠南下，而止於汾水下游流域。至於上古時代的「戎狄」，史記匈奴傳上，列名者不少，最後咸統歸於匈奴、東胡兩支，亦即太史公並沒將戎狄作明白的交待。可見那些「外族」並非每支都與匈奴有關係。於是，余竊以為上從獫狁、經混夷（或作昆夷）、獫狁而入於戰國之世的胡、匈奴皆一也。

董粥與夏王國之關係 史記上說，匈奴在唐虞（BC. 2333-2183）以上，名為山戎、獫狁、薰粥，居于北蠻，隨草畜牧而轉移。如此，夏后以上已有「匈奴」，故獫狁並非出自夏后之裔，而當是夏王國的始祖。所

謂山戎、獮狁、董粥、薰粥、混夷、獮狁、胡、匈奴之名，皆淳維之音轉。淳維（音 hī i ④），漢書音義曰：「匈奴始祖名。」黃帝時代（BC. 2698-2598），董粥就居於山西中南部，曾與有熊軒轅氏爭衡，結果大敗，於是有一段時間，中州不再有北患。到了唐虞時，薰粥再度出現，而「夏」部亦同時出現。所以，余臘「夏」乃西夷人之自稱，而薰粥可能是夏族中之一支（即夏部），其部人自稱國號為淳維，被東夷人訛為薰粥了。因此，黃帝時代之稱董粥，可能是採自東夷人的說法。因中國自伏羲氏（BC. 3212-3050）到黃帝之世，政治重心，可說一直都是在黃河下游沿綫平原。到了唐虞，才西移到豫西晉南，而與夏族的接觸更為密切。所以，會有董粥與「夏」兩種名號的前後出現。董粥是北方的「殘暴」國家，代表的是爭權衝突的時代；而夏是征服者，是一基礎鞏固的王朝，於是「變成」為一個聖人之治的國度。這在古今中外歷史上的改朝換代時，是常可見到的。如後來的周商之替，武王征商最主要的原因，除個人野心外，就是因當時周國發生了飢荒。既得志後，當然要改成是替天行道、弔民伐罪的神聖戰爭。既是如此，那商王國的人民，又怎會個個都變成「殷頑民」呢？透過此一模式，可看出董粥—夏王國間的蛻變關係。此外，有夏一代，可說是無北患，更可證明夏王國是來自北方，而握有晉陝高地優勢的國家。而唐虞時代的北患又正是董粥。因此，說薰粥可能是夏王國的前身。

夏商周時之「匈奴」 在有虞部併陶唐部的時候，「夏」部首領姬鯀

，聯合了三苗、共工（皆在河南省西部）和驩兜等三部，與有虞部為敵，兵敗被殺於羽山。後經繫子姬文命（即大禹）十三年的奮鬥（BC. 2286-2274），復興「夏」部，統有晉南豫西，且向外擴張，西敗夏族居於渭水中下游流域的強國——扈氏，東綏九夷，成為夏族之驕子，於是定國號為夏，不復稱部族原名——薰粥了。傳到姬履癸（即夏桀）時，東夷的商邱，向西北進攻，連破夏王國位於河南省諸屬邦，而衝入夏王國的大本營——涑水盆地，與夏戰於鳴條（山西安邑西），桀敗北走，子天乙追擊之，復戰於鄖，姬履癸敗被俘，放逐於南巢，時BC. 1751年。而履癸子率殘衆北遁，復號董鬻，行游牧，其地域大約是在晉綏之交。夏王國敗

亡後，其在晉陝高地的屬國，不是歸附商王國，就是獨立自主。到了商代中葉（BC. 14世紀末），從北方來了一強大國家名為鬼方。是狄人之一支，狄在唐堯時代就已出現在陶唐王國的北方了⑤。他們可能是來自大漠的丁零族⑥，在南下的丁零部落中，於春秋時代，以隗氏最强，據說隗氏就是鬼方的後代⑦。當時鬼方似乎征服了夏王國的後裔——董鬻國，而乘勝南下，成了晉陝高地的盟主，她在山西南部控制了兩個小國——土方和青方，利用這兩個屬邦，來擾亂商王國的西北境。因此，引起商王武丁於BC. 1310年，御駕親征，用兵三年，方將之克服。後來在鄂爾多斯、南貝加爾湖及色楞格河流域，發掘出一些商代的器物⑧，可能是因這次戰役而由丁零人携回大漠南北。於商代末年（BC. 13世紀後葉），昆夷復興，大肆侵略商周<sup>1</sup>國，商國只能於其邊境築城防禦。而周人則被打得把都城從渭水北岸遷到南岸的豐（西安西南）。後來周國元首姬昌，招集了屬國部隊，北伐昆夷，昆夷戰敗，轉入山西，陝北地方則拱手讓於在夏代叛夏而西遷於岐（陝西鳳翔）附近的犬戎國。退到山西的昆夷，名為獮狁，是成周一帶的大患。且曾於周厲王末年，經由河南省西北，進入渭水盆地，大掠宗周鎮京（西安附近）近郊後，又回到河東西河地方。周宣王姬靖（BC. 827-781）時，為杜絕後患，命伊吉甫伐之，大破獮狁，獮狁北走，周室也築城來防守。時逢狄勢復熾，獮狁只好讓出山西地域，而退到陰山一帶，逐漸發展成騎馬游牧的草原文化型態的國家。

匈奴的「出現」 到了戰國時代，此族再度出現於諸夏之前，而被定名為匈奴或胡。後來「胡」字又擴大為，凡與匈奴文化型態相似的國家民族。當時中國從東而西，有燕趙秦三邦，其北境與游牧部族相接。在燕北有東胡王國，趙北有許多狄人胡化的小國，較大的有林胡、樓煩（皆在晉北）。其更北就是匈奴、東胡。秦國北有義渠（涇水上游）、大荔（洛水中游），烏氏（大荔西義渠南，今涇川附近）和朐衍（義渠西北）等戎人所建的國家，其中以義渠大荔最强，是華夏化的國家，只不過他們的文化程度比秦還要低，故亦被視為戎狄之類。諸國之北，就是匈奴的領地。秦西境有翟、獮等羌氏部落，再西就是月氏王國。上述中以東胡、匈奴、月氏三國最强。東湖南有遼河流域，北至南西伯利亞。而匈奴則有陰山賀蘭山

之地區。月氏之領域是東與匈奴接，西至羅布泊。三國之北，也就是外蒙古中西部及南西伯利亞，是丁零、堅昆之屬的牧場。這大概是BC四世紀下葉，大漠南北的情勢。此時，也正是秦趙燕向北拓展國土的時代。燕國秦開率軍奪了東胡南方的許多沃土；秦國亦佔有洛涇流域大部份。趙國也因趙雍大王（即武靈王）的軍事胡化革新成功，軍力大增，於是在BC三〇七年，出兵攻打華夏化的白狄人建立之中山王國，至於房子，又至山西北部的代國及河北涿源縣一帶的無窮國。明年，再伐中山，並西略胡地至於榆中（又稱胡中，今陝西榆林一帶），後再伐中山，攘地東至燕代，西至九原（今綏遠安北、五原）。而在BC二九六年，滅掉中山王國。同時大破林胡樓煩，闢地千里。然因滅了這些緩衝小國，而嚥到了胡騎南下牧馬之苦頭。後來趙以李牧駐雁門守邊，於BC二四四年，與匈奴大戰於邊外，大破之，遂乘勝北逐林胡樓煩，東却東胡，使得匈奴十餘年不敢犯邊。匈奴人的歷史，自BC三世紀中葉起，才漸有頭緒。周末獮狁北走，流竄到陰山附近，其實力大損，所以，整個春秋時代，皆消聲匿跡。經此休息後，又漸興盛，而取得鄰近諸國的盟主地位，成立了匈奴聯邦。最盛時，匈奴單于曾召集了十餘萬的兵力，侵入趙國，不幸被趙將李牧所敗。聯軍經此一擊而潰散，使陰山—鄂爾多斯一帶的政局又起了風雲。不久前被秦趙燕所迫而亡命北上的許多國家，如義渠、林胡、樓煩等，當初北走時，或懾於匈奴的威勢而臣之。如今匈奴新敗，聯邦瓦解，義渠等國自忖實力還差強人意，當有起而與匈奴爭長之舉，由於強部林立，故匈奴的興起過程，就倍加艱困。而匈奴第一位名見史籍的單于—頭曼單于，就是在此一時勢下所造就出來的英雄。匈奴本部在其領導下，重新建立了匈奴聯邦，並將勢力擴至漠北地方<sup>⑨</sup>，而為冒頓單于的開創大事業奠定了基礎。

## 參考資料

史記，梁啟超：國史研究六篇，馮家昇：匈奴民族及其文化（禹貢7卷5期），學銚：匈奴源流（中國邊政），蒙文通：古代民族移徙考（禹貢7卷6、7合期），江鴻：匈奴興亡之追蹤。

## 註釋

① 見姚從吾之「近代歐洲學者對於匈奴的研究」北大國學季刊2卷3期。

② 見胡秋原之「古代中國文化與中國知識份子」頁六四〇，註六九。豫川一朗之「征服與遠征」三豪書局中譯本頁一〇二—一〇四。

③ 見姚大中之「古代北西中國」頁二三。

④ 見趙尺子「史記匈奴傳譯名新釋」中國邊政4期頁8。

⑤ 見墨子節葬下有「堯北教乎八狄。」

⑥ 見胡秋原前書 頁六三四。另宋衷注世本「以鬼方於漢則先零羌。」

⑦ 見童書業之「中國疆域沿革略」頁一一〇。

⑧ 見陳慶隆譯「匈奴以前之中亞」大陸雜誌四十一卷11期頁三五六。

⑨ 見胡秋原前書頁六三六註六四。

## 象牙之塔春秋記

林天祐著  
定價一八九元

本書係享譽國際肝臟外科名家林天祐近數年來利用醫學研究之暇所寫成的回憶錄。全書分為「夢迴」、「徘徊」、「春回」三部分，分別將其獻身台大醫院，歷經半個世紀的漫長歲月所積得的工作經驗和心血，以及私生活的歷程和追憶，尤以他對人生觀的理想和體認，透過樸實生動的文字，一一真切的描述出來，洵為一優美的傳記文學作品。

臺灣商務印書館發行